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ПРОФІЛАКТИКА ЗЛОЧИНІВ ПІДРОЗДІЛАМИ 
КАРНОГО РОЗШУКУ 

 
Проаналізовано основні напрямки профілактичної діяльності 

підрозділів карного розшуку та запропоновано вирішення деяких 
проблем, пов’язаних з цим видом діяльності. 

Ключові слова: запобігання злочинності, профілактика зло-
чинів, органи внутрішніх справ України, оперативні підрозділи, 
карний розшук. 

Проанализированы основные направления профилактической 
деятельности подразделений уголовного розыска и предложено ре-
шение некоторых проблем, связанных с данным видом деятельности. 

Ключевые слова: предотвращение преступности, профила-
ктика преступлений, органы внутренних дел Украины, операти-
вные подразделения, уголовный розыск. 
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Main directions of criminal investigation departments’ 
preventive activity are analyzed, and the solution of some problems 
connected withw this kind of activity is offered. 

Keywords: crime prevemtion, internal affairs bodies, operational 
units, criminal investigation. 
 
Постановка проблеми. Пріоритетним завданням у діяльності ор-

ганів внутрішніх справ України (далі – ОВС) є профілактика злочинів, 
яка має вирішальне значення у протидії злочинності.  

Ефективність профілактичної діяльності певною мірою залежить 
від правильного розуміння її сутності. З точки зору теоретичного і за-
гального вивчення профілактика злочинів розглядається як особливий 
інтегрований, багаторівневий об’єкт соціального управління, який 
складає різноманітна за формами діяльність відповідних суб’єктів 
(державних, недержавних органів та установ, громадських формувань 
та окремих громадян), які взаємодіють у вигляді системи різнорідних 
заходів, спрямованих на пошук шляхів, засобів та інших можливостей 
ефективного впливу на злочинність з метою зниження інтенсивності 
процесів детермінації злочинності на усіх рівнях, нейтралізації дії її 
причин та умов для обмеження кількості злочинних проявів до соціа-
льно толерантного рівня [1, с. 35]. 

Завдання профілактики злочинності конкретизуються залежно 
від рівнів, видів, форм і методів діяльності суб’ єктів профілактики. 
Тому загальна ефективність залежить від того, як виконуються кон-
кретні завдання суб’єктами профілактики злочинів, що стоять перед 
ними. 

З числа суб’єктів профілактики злочинності провідну роль відве-
дено підрозділам карного розшуку, діяльність яких спрямована на 
протидію загальнокримінальним злочинам. 

Аналіз публікацій, в яких започатковано розв’язання даної 
проблеми. Проблемами профілактики злочинів займалися Г.А. Ава-
несов, Ю.М. Антонян, О.М. Бандурка, Л.Д. Гаухман, В.В. Голіна, 
В.О. Глушков, Л.М. Давиденко, І.М. Даньшин, О.М. Джужа, А.І. Дол-
гова, А.Е. Жалінський, А.П. Закалюк, О.Г. Кальман, І.І. Карпець, 
Я.Ю. Кондратьєв, Н.Ф. Кузнєцова, А.Г. Лекарь, О.М Литвак, 
П.П. Михайленко, В.П. Філонов, О.М. Яковлєв та інші криміналісти. 

Метою роботи є аналіз основних напрямків профілактичної дія-
льності підрозділів карного розшуку та розв’язання деяких проблем, 
пов’язаних з цим видом діяльності. 

Виклад основного матеріалу дослідження. На сьогодні важливу 
роль у правовому забезпеченні профілактики злочинності в Україні 
відіграє Концепція реалізації державної політики у сфері профілакти-
ки правопорушень на період до 2015 року, схвалена розпорядженням 
Кабінету Міністрів України від 30.11.2011 р. №1209-р. Метою Конце-
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пції є забезпечення ефективної реалізації державної політики у сфері 
профілактики правопорушень шляхом розроблення та здійснення 
комплексу заходів, спрямованих на виявлення та усунення причин і 
умов учинення злочинів, захист інтересів людини, суспільства і дер-
жави від протиправних посягань, а також налагодження дієвої спів-
праці між центральними і місцевими органами виконавчої влади, Ра-
дою міністрів Автономної Республіки Крим та громадськістю в 
зазначеній сфері. 

Загальновизнано, що вся профілактична діяльність складається з 
двох послідовних етапів. Перший – виявлення причин, що породжу-
ють злочини, і умов, які сприяють їх вчиненню. Другий – усунення 
виявлених причин та умов. 

Залежно від того, на які явища і процеси спрямовано профілакти-
чні заходи, виокремлюють такі види профілактики: 1) профілактика 
випередження – сукупність заходів, які спрямовані на завчасне запо-
бігання виникненню криміногенних явищ і процесів у суспільному 
житті; 2) профілактика обмеження – сукупність заходів, які перешко-
джають поширенню в країні або на певній адміністративно-
територіальній одиниці криміногенних явищ, детермінації окремих 
видів злочинності та формуванню типових рис різних категорій зло-
чинців; 3) профілактика усунення – сукупність заходів, які спрямовані 
на ліквідування негативних процесів та явищ, та які запобігають новій 
активізації їх дій; 4) профілактика захисту – сукупність заходів, що 
здійснюються з метою усунення умов, які сприяють вчиненню злочи-
нів, та (опосередковано) антисуспільних поглядів [2, с. 96-98].  

Розглядаючи структуру профілактики злочинів під кутом зору 
конкретної спрямованості запобіжних заходів, можна виокремити два 
види цієї діяльності. До першого з них – загальної профілактики – на-
лежать заходи, мета яких полягає у створенні об’єктивних умов, що 
виключають або утруднюють скоєння злочинів, до другого виду – ін-
дивідуальної профілактики – заходи, спрямовані на недопущення зло-
чинної поведінки з боку конкретної особи. 

У свою чергу, профілактичні заходи здійснюються на рівні: 
1) загальносоціальної профілактики злочинів, яка здійснюється в ме-
жах суспільства в цілому; 2) профілактики злочинів у соціальних гру-
пах та колективах; 3) індивідуальної профілактики злочинів (рання та 
безпосередня) [3, с. 5]. 

Наприклад, Я.Ю. Кондратьєв та О.М. Джужа називають два види 
цієї діяльності. До першого з них – загальної профілактики – відно-
сять заходи, мета яких полягає у створенні об’єктивних умов, що ви-
ключають або утруднюють скоєння злочинів, до другого виду – інди-
відуальної профілактики – заходи, спрямовані на недопущення 
злочинної поведінки конкретною особою [4, с. 141].  
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Особлива увага правоохоронних органів повинна приділятися 
профілактиці злочинів на індивідуальному рівні. Як зазначив 
Д.А. Шестаков, під індивідуальною профілактикою злочинів розумі-
ють здійснення з метою запобігання злочинам вплив на конкретну 
особу або на її безпосереднє оточення, що складається в соціальній 
або психологічній підтримці, а у разі необхідності – також у контролі 
[5, с. 254-255]. 

Індивідуальна профілактика злочинів класифікується на ранню та 
безпосередню. Рання профілактика злочинів полягає у виявленні та 
усуненні криміногенних ситуацій, несприятливих життєвих умов у 
групі підвищеного ризику до моменту формування негативних цінні-
сних орієнтацій і мотивацій. Безпосередня профілактика злочинів по-
ширюється на соціально не схвалювану поведінку особи, що перетво-
рилась у систематичну протиправну діяльність, характер якої вказує 
на зростаючу небезпеку обрання злочинного шляху. 

За спрямованістю профілактичної діяльності, що проводиться 
правоохоронними органами, виокремлюють такі основні її види: пра-
вова (спрямована на недопущення вчинення правопорушень та різних 
форм протиправної поведінки); кримінологічна (спрямована на недо-
пущення самої можливості злочинних проявів); кримінально-правова 
(здійснюється стосовно осіб, які вчинили злочини та потребують ви-
правлення); оперативно-розшукова (оперативні підрозділи правоохо-
ронних органів здійснюють свою діяльність щодо виявлення та усу-
нення (нейтралізації) причин і умов, що сприяють скоєнню злочинів, 
виявлення осіб, схильних до скоєння злочинів, застосовування до них 
заходів щодо подальшої їх відмови від злочинних намірів за допомо-
гою як гласних, так і негласних оперативно-розшукових сил, засобів 
та методів). 

Визначені види профілактичної діяльності не слід розглядати 
ізольовано один від одного. При вирішенні задач профілактики зло-
чинів вони повинні розглядатися і застосовуватися комплексно і за-
галом можуть бути об’єднані в єдиному понятті – “профілактична 
діяльність правоохоронних органів”. Разом з тим кожен з цих видів 
профілактики злочинів являє собою самостійний напрямок діяльно-
сті правоохоронних органів, хоча має свої характерні особливості та 
відмінності. 

Профілактику злочинів підрозділами карного розшуку слід роз-
глядати як специфічний вид діяльності карного розшуку та спрямо-
ваний на недопущення вчинення злочинів, а також своєчасне вияв-
лення та усунення (нейтралізацію) причин і умов, що сприяють їх 
скоєнню. 

Серед різноманітних видів і форм профілактичної діяльності під-
розділів карного розшуку значне місце займає оперативно-розшукова 
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профілактика.  
Особливість оперативно-розшукової профілактики злочинів про-

являється у тому, що за допомогою негласних оперативно-
розшукових сил, засобів та методів представляється унікальна мож-
ливість спостерігати кримінальні процеси і явища з середини – мето-
дом спостереження, постійно слідкувати за змінами в криміногенному 
та кримінальному середовищі, отримувати різноманітну інформацію 
про таємні процеси, які функціонують в осередку злочинності, про 
кримінально активну частину населення [6, с. 14]. 

Оперативно-розшукова профілактика, виступаючи як самостій-
ний напрямок оперативно-розшукової діяльності, є специфічною під-
системою профілактики злочинності як на загальному, так і на індиві-
дуальному рівнях. 

На загальному рівні оперативно-розшукова профілактика спря-
мована на обмеження дії негативних явищ і процесів, взаємо-
пов’язаних зі злочинністю; усунення (нейтралізацію) детермінантів 
злочинних проявів; ліквідацію криміногенних факторів у мікросере-
довищі особи, які формують її антигромадську позицію і мотивацію 
злочинної поведінки. 

На індивідуальному рівні оперативно-розшукової профілактики 
на підставі аналізу інформації, яка була отримана оперативним шля-
хом щодо осіб, які схильні до вчинення злочинів, та про факти щодо 
злочинних намірів цих осіб, здійснюється превентивний вплив на 
особу, яка за своїм антигромадським способом життя спроможна вчи-
нити злочин. 

Реалізується оперативно-розшукова профілактика шляхом вико-
ристання оперативно-розшукових заходів, а також інших оперативних 
можливостей підрозділів карного розшуку. 

Важливу роль у профілактиці злочинів підрозділами карного 
розшуку відіграє виявлення і перевірка осіб з антигромадськими 
поглядами, способом життя й протиправною поведінкою. Угрупо-
вання таких осіб утворюють криміногенне середовище, що впливає 
на оперативну обстановку певної території обслуговування. Пра-
цівники підрозділів карного розшуку за допомогою негласних сил, 
спираючись на засоби та методи оперативно-розшукової діяльності, 
проникають у криміногенне середовище й отримують інформацію, 
яку використовують у профілактиці злочинів. 

До кола осіб, щодо яких необхідно вживати індивідуально-
профілактичних заходів, належать особи: які були раніше засуджені 
за вчинені злочини і на шлях виправлення не стали, про що свідчать 
факти їх антигромадської поведінки під час відбування покарання або 
після звільнення; що вчинили адміністративні проступки та існує мо-
жливість вчинення ними у майбутньому злочинних діянь; що не при-
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тягувалися в минулому до кримінальної або адміністративної відпові-
дальності, але їх поведінка свідчить про стійкі антигромадські погля-
ди, наявність зв’язків із кримінальними елементами; особи, які злов-
живають спиртними напоями, наркомани, сімейні бешкетники, 
утримувачі будинків розпусти, неповнолітні, які вчиняють адмініст-
ративні проступки. 

Процес індивідуальної профілактики підрозділами карного роз-
шуку складається з таких етапів: виявлення й постановка на облік 
осіб, від яких через їх антигромадські погляди й поведінку можна очі-
кувати вчинення злочинів; організація спостереження й отримання 
оперативної інформації про поведінку, погляди взятих на облік осіб; 
організація і здійснення комплексу оперативно-розшукових та інших 
заходів з метою недопущення вчинення потенційними правопоруш-
никами злочинів; організація належного аналізу ефективності профі-
лактичних заходів, своєчасне внесення змін у розміщення сил, такти-
ку застосування оперативно-профілактичних засобів і методів щодо 
осіб, які підлягають профілактичному впливу. 

Виявлені під час оперативно-розшукової діяльності особи, що 
становлять оперативний інтерес, після перевірки інформації про них 
повинні підлягати профілактичному впливу, крім випадків, коли вони 
обґрунтовано підозрюються у вчиненні злочину. 

У разі ускладнення оперативної обстановки в регіонах на всіх або 
окремих напрямках оперативно-службової діяльності, коли для її ста-
білізації необхідна активізація значних зусиль і комплексного залу-
чення наявних та додаткових сил та засобів органів і підрозділів вну-
трішніх справ, проводяться оперативно-профілактичні заходи. Так, за 
даними Департаменту карного розшуку МВС України підрозділами 
карного розшуку на території України було проведено у 2006 році 
368 оперативно-профілактичних заходів, у 2007 році – 383, у 2008 ро-
ці – 375, у 2009 році – 378, у 2010 році – 418. 

Організацію та порядок проведення оперативно-профілактичних 
заходів затверджено наказом МВС України від 04.07.2008 р. №324. 
Відповідно до цього наказу, оперативно-профілактичні заходи мо-
жуть проводитися на загальнодержавному, регіональному й місцево-
му рівнях, а також у взаємодії з іншими центральними органами ви-
конавчої влади України та відповідними органами інших держав (на 
міждержавному рівні). 

Підрозділами карного розшуку здійснюються такі оперативно-
профілактичні заходи: 

1) цільові оперативно-профілактичні операції (сукупність опера-
тивно-розшукових та профілактичних заходів, що здійснюються ор-
ганами та підрозділами внутрішніх справ і спрямовані на посилення 
протидії правопорушенням окремих видів або в окремих сферах дія-
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льності): “Автомобіль”, “ Зброя та вибухівка”, “Квартира”, “ Розшук”, 
“Октан”, “Трал”; 

2) комплексні оперативно-профілактичні заходи (сукупність опе-
ративно-розшукових та профілактичних заходів, спрямованих на ак-
тивізацію зусиль органів та підрозділів внутрішніх справ на всіх або 
основних напрямках оперативно-службової діяльності з метою оздо-
ровлення оперативної обстановки при її ускладненні): “Антикваріат”, 
“Метал”. 

З метою проведення оперативно-профілактичних заходів підрозді-
ли карного розшуку на підготовчому етапі здійснюють такі заходи: сис-
тематизують та аналізують оперативну інформацію щодо існуючих ор-
ганізованих груп та злочинних організацій на території обслуговування, 
їх лідерів та членів; вивчають інформацію щодо фізичних та юридичних 
осіб, які можуть зберігати вогнепальну, газову зброю та боєприпаси; 
узагальнюють оперативну інформацію щодо місць концентрації осіб з 
числа криміногенного елементу та планують заходи щодо їх відпрацю-
вання; забезпечують постійний обмін оперативною інформацією з ін-
шими територіальними підрозділами правоохоронних органів, за необ-
хідності розробляють плани спільних оперативно-розшукових заходів, 
спрямованих на документування злочинних угруповань. 

Основними заходами, що виконуються підрозділами карного ро-
зшуку на практичному етапі, є: оперативно-розшукові заходи, спря-
мовані на реалізацію наявної інформації, з метою затримання і доку-
ментування протиправної діяльності лідерів та учасників злочинних 
груп, а також розкриття особливо тяжких та резонансних злочинів; 
оперативно-розшукові заходи з виявлення новоутворених угруповань, 
у тому числі сформованих на етнічній основі, для запобігання озброє-
ним конфліктам між ворогуючими угрупованнями, відпрацювання їх 
причетності до нерозкритих злочинів; заходи, спрямовані на операти-
вно-профілактичне відпрацювання міст та районів області, відповід-
них залізничних вузлів, у першу чергу зі складною криміногенною 
обстановкою; відпрацювання автостоянок, гаражів, приватних ремон-
тних майстерень, інших місць, де можливе укриття та розукомплекту-
вання транспортних засобів, якими незаконно заволоділи; відпрацю-
вання об’єктів зберігання зброї, боєприпасів, вибухових речовин, 
наркотичних засобів, цінних вантажів та інших матеріальних ціннос-
тей, ринків, інших торговельних об’єктів, готелів, гуртожитків тощо; 
заходи, спрямовані на відпрацювання затриманих та заарештованих 
осіб з використанням усіх наявних засобів та можливостей, які є в 
оперативних підрозділах ОВС. 

Самостійним напрямом кримінологічної профілактики є віктимо-
логічна профілактика, метою якої є підвищення якості профілактики 
злочинів шляхом впливу безпосередньо на потерпілих (і тих, хто мо-
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же ними стати) у процесі роз’яснювальної роботи з відповідними ка-
тегоріями населення, а також іншими методами. Віктимологічна про-
філактика, що здійснюється підрозділами карного розшуку – це суку-
пність заходів, спрямованих на протидію злочинам шляхом зниження 
у населення в цілому чи окремих громадян ризику стати жертвою 
злочинних посягань загальнокримінальної спрямованості.  

На запитання: як Ви оцінюєте ефективність проведення віктимо-
логічної профілактики злочинів працівниками карного розшуку у Ва-
шому підрозділі? – працівники карного розшуку відповіли так: в дос-
татній мірі – 110 (61%), недостатньо – 65 (36%), взагалі не 
проводиться – 6 (3%). 

Висновки. Таким чином, профілактика злочинів – це один із різ-
новидів запобіжної діяльності, яка включає до себе сукупність держав-
них та громадських цілеспрямованих заходів, спрямованих на вияв-
лення та усунення причин і умов, що сприяють скоєнню злочинів, а 
також виявлення осіб, схильних до скоєння злочинів, та застосування 
до них заходів щодо подальшої їх відмови від злочинних намірів. 

На сьогодні існує проблема недосконалості нормативно-
правового регулювання профілактики злочинів оперативними під-
розділами ОВС, а також відсутність відповідного окремого відом-
чого нормативного акта, що, у свою чергу, створює штучні переш-
коди при здійсненні цього виду діяльності. Так, на питання: чи 
потрібно створити окремий відомчий нормативно-правовий акт, 
який би регулював діяльність оперативних підрозділів органів вну-
трішніх справ, у тому числі й підрозділів карного розшуку? – «так» 
відповіли 51% респондентів, «ні» – 43%, не дали відповіді – 6%. 
Тому гострою є потреба у відомчому нормативно-правовому акті, 
що регулював би діяльність ОВС щодо профілактики злочинів опе-
ративними підрозділами.  
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